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不忘初心促发展  牢记使命共奋进
石河子大学政法学院
2019年度“三进两联一交友”活动总结
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不忘初心促发展  牢记使命共奋进

       ——政法学院“三进两联一交友”活动总结
政法学院把“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动作为立德树人的重要内容，作为教育师生的重要载体，作为促进民族团结进步事业的重要抓手，摆在突出重要位置，努力抓实抓好抓出成效。
1、 总体情况

政法学院2019年在职教职工82人，其中少数民族教师5人；在校少数民族学生共有168名（其中：维吾尔族59人，哈萨克族28人，回族34人）。学院按照自治区、兵团和学校的要求达到了结亲率100%全覆盖。

2、 主要举措

（一）高度重视，层层落实责任

学院党委成立民族团结活动领导小组，多次通过中心组学习会、重点工作推进会、经验交流会、开展督导检查等形式持续发力，确保活动力度不减、节奏不变、尺度不松，推动活动不断走向深入。院领导定期到自己联系的支部参与并督促指导活动开展。各支部结合专业特点和工作实际精心谋划，将活动与系办业务工作同安排同部署。结亲干部教师将结亲学生放在心上，深入日常学习生活，利用考试前后、节假日、放假前后等重要节点与结亲学生一起聊天，一起吃饭，谈生活，谈学习，谈人生，持续交流交往交融交心。

（二）用心用情，促进交流交融

用细心感动人、用耐心温暖人、用真心打动人，促进各族师生之间交流交往交融。
一是“三进”活动注重细心。从学院领导，到辅导员班主任中层干部、到任课教师，层层落实进班级、进宿舍、进食堂活动。引导督促老师“抽出时间与学生在一起”，知道学生“在哪，干啥，状态如何”。全院教师每学期都要入住学生宿舍，每次入住走访不少于15间学生宿舍，与学生谈心谈话；结亲教师每学期至少到结亲学生所在班级听两次课，了解学生学习情况，全体教师定期入住走访宿舍，帮助解决学生学业生活困难。
二是“两联”工作注重耐心。学院建立“相亲相爱石大政法”政法学院结对认亲交流QQ群，邀请本院、相关学院和部门的结对教师参加，协调工作并交流经验。各支部建立结对子微信群或QQ群。结亲师生通过互留电话、添加微信好友、互致问候短信、通过发照片、发小视频，朋友圈聊天点赞等方式丰富走访形式，共建“家庭朋友圈”。结亲教师尤其是学生工作队伍积极开展家访和电访，每星期或每月与学生家长进行互访交流，掌握学生家庭状况，了解学生表现，将学生在校情况及时反馈家长，力争做到学生教育不脱钩、行为动向不脱节。

三是“交友”活动注重真心。结亲干部教师力所能及帮助学生解决生活上的困难、学习上的难题、思想上的困惑。有的教师和家人一起邀请学生用餐聊天，有的老师给予学生资助；有的老师给学生辅导功课，关注学生冷暖，用真情换真心。结亲师生在说说聊聊、来来往往中加深理解，增进感情，促进双方真正做到以心交心、以心换心。
（三）立德树人，注重思想引导

一是将“民族团结”活动融入学生日常教育管理服务中，注重对学生的思想引导。结亲教师与学生拉家常、送温暖，掌握学生生活、学习和思想状况，引导学生学会感恩、遵纪守法，学习上帮辅导、思想上解疑惑、生活上帮解困、法治上帮解读、心理上帮疏导。每一位教师不仅充当各族学生的学习导师，更是各族学生人生的引路人。

二是以丰富多彩的一家亲活动为载体，促进结亲师生交流交融交心。各支部每月以沟通思想，以心交心，以心换心为出发点，组织开展有意义的集体活动。有的支部组织教师和学生见面座谈，了解学生思想动态和学习状况及问题，给予解答和帮助。教工支部邀请结亲学生，开展“同吃一锅饭”、“民族团结知识竞赛”、“向党的生日献礼”、趣味运动会等活动。2019年，学院组织全体党员教师及结对子110余人在第七师126团举行了庆祝“七一”党日活动暨“三进两联一交友”联谊活动，参观戈壁母亲和毛主席纪念馆等红色教育基地，带领党员师生重温入党誓词活动；11月份，学院还组织全院师生与结对学生开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实践暨“三进两联一交友”活动，近100名师生参与活动，前往昌吉地区新疆新辉红色记忆博物馆、昌吉州博物馆等红色教育基地开展教育活动，让学生近距离体会到了组织的温暖。

三、深入基层

（一）积极启动家访工作

2019年寒假期间，学院组队赴阿克苏、克州和喀什，先后到阿瓦提县、阿克陶县、英吉沙县对7名重点关怀学生家访。教师首先向村委会、驻村工作组、下沉干部了解学生及家属的政治立场和现实表现，与村干部分析家庭经济情况和困难，互相通报给予学生和家庭的补助，就全面做好思想教育、日常管理、生活保障进行协调，建立后期的联系渠道，形成教育管理合力。

（二）带领学生赴南疆宣讲政策

2018年至2019年，学院先后组织了5个暑期社会实践团队，带领学生赴克州、阿克苏、喀什、和田等地区团场中学和机关，开展支教、汉语作文辅导、法律宣传、民族宗教政策宣讲，共有60余名学生参与，住老乡家，吃百姓饭，主动付钱。实践队先后到达兵团第三师图木舒克市53团8连、克州阿图什市松他克乡松他克村、喀什地区莎车县吾达力克乡霍加艾日克村、和田地区于田县木哈拉镇阿勒村，开展民族、宗教政策宣讲会3场，编写和发放维语宣传材料1000余份；访谈40余人，撰写调研报告2份。

四、统筹推进

    学院党委高度的政治责任推进“三进两联一交友”活动和民族团结联谊工作，纳入整体工作布局，加强顶层设计，与学院各项工作协同推进。
一是与人才培养相结合。针对学生在学习中的困难，有针对性地优化人才培养方案，在课程设置、培养环节和考核方式方面量身定制。注重构建民汉学生同吃同住同学习的嵌入式学生社区，各族学生自由交往、相互包容。注重春风化雨、润物无声式的教育和培养，提供让学生感动、帮助学生成长，解决学生思想问题、生活问题和发展问题的系统性人性化教育服务措施。

二是与科学研究相结合。充分发挥学院民族学和法学学科优势，积极开展新疆民族宗教问题研究，从民族宗教、依法治疆、新疆地方史等学术层面开展民族教育规律特点的研究，积极探索新形势下民族团结教育特点和规律，多用“草根化、接地气”的办法，推动民族团结教育工作具体化、实践化。比如组织学生开展“民族文化沙龙”交流活动，举办历史文化讲座和专题培训等。

三是与文化建设相结合。在长期办学过程中，学院形成了以“光明”、“正义”、“爱”为核心的“阳光文化”。学院学生均为法学专业，毕业后将走上维护公平正义、行使公权力的重要岗位。因而，阳光文化是学院育人育德育能的出发点和落脚点。学院充分发挥文化的融合和教化功能，借助晚会、红色文化宣讲、书画展示等学生喜闻乐见的形式，润物无声、凝心聚力。还吸收各民族学生担任主要学生干部，引导各族学生积极向党组织靠拢，为各民族学生提供发挥个人特长的平台。

五、突出重点

“三进两联一交友”活动和民族团结联谊工作，关键在学院党委有力领导，重点在各民族学生健康成长。在学生管理方面开展系统深入的思想教育、耐心细致的情感交流、严格规范的日常管理和贴近实际的重点帮扶。

（一）与学生探讨宗教问题，打开心扉

学院部分少数民族学生在进入大学前处于浓郁的宗教氛围中，存在一定的思想困惑和情感痛苦。结对教师、辅导员和班主任与学生探讨宗教，在尊重和共情的基础上，引导学生将宗教观念世俗化和现代化，教育学生不宣传宗教，不参加任何宗教活动，不穿戴带有宗教色彩的服饰，努力引领学生从内心深处放弃宗教信仰。在思想教育的同时，把法律法规和校纪校规讲清楚。既与学生真心相处真心关怀，又严肃对待严格要求。

（二）开展行为习惯养成教育，完成文化适应

民族学生从聚居区比较单一的文化到高校多元文化，从家庭环境到各民族学生混合居住的宿舍，是典型文化适应过程。学院要求教师开展各民族学生行为习惯养成教育，手把手教，全过程陪，帮助学生完成文化适应，遵循学生学习、生活、集体活动、课外活动和自主活动的规律和学校规定，指导学生制定并执行日程安排和行为方式，开展个体指导和团体辅导，帮助学生养成良好的每日行为规范。
（三）培养中华民族共同体意识，以文化人

高校在民族团结和去极端化工作中最独特的优势就是文化优势，学院要求这个优势变成得力措施。一是组织学生开展“民族文化沙龙”交流活动3场。以现实问题为中心，以文化背景和专业背景为角度，定期带领各民族学生开展活动。二是举办历史文化讲座和专题培训5场。从历史文化的角度解决思想问题，净化心灵土壤，让“极端化”思想难以滋生；举办“政治伊斯兰与新疆历史的发展”讲座从历史和政治的角度回顾了新疆多种宗教和政治势力共同发展的情况；“新疆历史与宗教的起源与发展”讲座介绍了新疆多民族多宗教交往交流交融的事实。三是开展丰富的文化活动。吸收各民族学生担任主要学生干部，院学生会成立民族部，为各民族学生提供发挥文体特长的平台。

“民族团结一家亲”暨“三进两联一交友”活动，是一项长期工作，我们将进一步提高认识，继续带领学院师生紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，紧紧对照高校立德树人根本任务，进一步巩固和发展民族团结工作，乘势而上，久久为功，为推动兵团更好发挥特殊作用做出应有的贡献，向新中国成立70周年、石大建校70周年献礼！！ 

                              石河子大学政法学院

                               2020年1月15日
