关于离职教师在研科研项目管理相关规定
经2019年1月2日处长办公会研究决定，针对离职教师在研科研项目管理作如下规定：
一、凡是离职教师主持的校级在研科研项目一律按撤项处理，剩余科研经费收归学校。如项目执行效果特别好，可提出申请，经审核同意后可以在校继续研究。
二、兵团各类科技计划项目资金不得转移，不准变更项目依托单位，不准变更项目负责人，如有特殊情况可申请委托项目组成员完成项目后续研究工作，并签订项目“承诺书和委托书”（ 见附件）。
三、有文件明确规定的国家、省部级各类在研科研项目，如果需要变更依托单位并转出科研经费的按照相关文件规定办理；如果不变更依托单位的签订“承诺书和委托书”（ 见附件）。
四、没有文件明确规定的国家、省部级各类在研科研项目，如果需要变更依托单位并转出科研经费的，由项目主持人提出书面申请到科研处，科研处逐级上报，按照项目管理部门最终审批结果处理；如果不变更依托单位的签订“承诺书和委托书”（ 见附件）。
五、横向在研科研项目变更依托单位并转出科研经费的由项目主持人提出书面申请，科研处审批同意后变更依托单位和转出科研经费。如果不变更依托单位的签订“承诺书和委托书”（ 见附件）。
科研处
2019年1月3日
附件：承 诺 书、委托书
附件：
承 诺 书
本人xx    学院 xxx    ，因工作变动调离石河子大学。目前主持了xx   年度        xxx类别  项目（项目名称：               ，项目编号：          ，），该项目还未结题，本人承诺在调离后，以上项目依然放在石河子大学，由本人和项目组成员 xx    学院 xx     共同负责按时完成项目研究任务，在此期间   xx负责和项目相关的联系和材料报送等事项。
                                  

承诺人（项目主持人）姓名:   签 字 身份证号:             xx                                              
承诺人（项目组成员）姓名:   签 字 身份证号:             xx                                                       
学院意见：签字、盖章
       年    月   日                          
        
科研处意见：签字、盖章
年    月   日




委托书
本人xx    学院 xxx    ，目前主持了xx   年度        xxx类别  项目（项目名称：               ，项目编号：          ，项目财务编号：          ）。现本人因工作变动调离石河子大学，以上项目依然放在石河子大学,项目经费自xx  年 xx 月xx 日起委托 xx    学院 xx     老师代为报销。对受托人在办理上述事项过程中所签署的有关材料,我均予以认可,并承担相应的法律责任。
                                  

委托人姓名:   签字    身份证号:             xx                                              
受托人姓名:   签字    身份证号:             xx                                                
学院意见：签字、盖章
年    月   日                          
        
科研处意见：签字、盖章       计财处意见：签字、盖章
年    月   日                  年    月   日

